Подчеркнем, что на данный момент в практике государственных органов Республики Беларусь, ведущих расследование преступлений в сфере незаконного проведения археологических раскопок сложились такие понятия, как «черные копатели» и «черные археологи». Существенным отличием этих двух схожих на первый взгляд терминов является цель их деятельности. Общепринятым стало называть «черными копателями» лиц, занимающихся незаконным поиском оружия с целью его дальнейшего оборота. В свою очередь «черный археолог» — это лицо, незаконная деятельность которого направлена на поиск всех археологических ценностей и не связана с последующими нелегальными действиями по отношению к оружию. Такое сложившееся разграничение деятельности «черных археологов» и «черных копателей» позволяет отнести последних к лицам, деятельность которых преследуется по статье «Незаконные действия в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ», предусматривающей следующие виды наказаний: исправительные работы, арест, ограничение свободы и лишение свободы до 12 лет в зависимости от состава совершенного преступления [2, ст. 295].

Заключение. Таким образом, понятие «черные копатели» видоизменялось на протяжении более полувека. Оно широко применяется среди СМИ, государственных органов и граждан Республики Беларусь. В течение последних лет в практике по расследованию преступлений в сфере проведения археологических раскопок и оборота оружия наблюдается тенденция их более детальному разделению по специфическим признакам. Ввиду этого предлагается выделение деятельности «черных копателей» в отдельный вид преступлений, закреплённый на законодательном уровне, опираясь на своеобразие цикла их действий, включающих процесс поиска оружия, его обнаружения, возможной реставрации и, наконец, продажи заинтересованному лицу в контексте общего незаконного оборота оружия.

- Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс]: 6 января 2021 г. № 91-3: принят Палатой представителей 18 декабря 2020 г.: одобрен Советом Республики 18 декабря 2020 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2021.
- Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 9 июля 1999 г. № 275-3: принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: одобрен Советом Республики 24 июня 1999 г.: в ред. Закона Республики Беларусь от 6 января 2021 г. № 85-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2021.

БЭБИ-БОКСЫ КАК ФОРМА ОТКАЗА МАТЕРИ ОТ РЕБЁНКА В КНР Дорофеева М.С.

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Козак М.А., ст. преп.

Актуальность данной темы заключается в том, что права новорождённых и детей стали ущемляться чаще с самого их рождения. Матери отказываются от своих детей ещё в роддоме. Причинами они называют: рождение ребёнка вне брака, по причине полового сношения вопреки воле. Также на молодых девушек могут влиять социально-психологические факторы. Для того, чтобы избежать смертности и высокого отказничества от детей, государство старается предусмотреть различные варианты выхода из сложившейся ситуации, чтобы обеспечить сохранение жизни и здоровья ребёнка.

Целью данной статьи является правовой анализ установления бэби-боксов как форм отказа матери от новорождённого ребёнка в Китае, а также их моральный аспект.

Материал и методы. Научно-теоретической основой являются нормативные правовые нормы, а также труды авторов (А.В. Зуева, А.И. Макеевой, К.П. Индык), рассматривающих вопросы, связанные с внедрением бэби-боксов как форм отказа матери от ребёнка. Методологическую основу составили общие положения теории познания и логики.

Результаты и их обсуждение. Так, в Китае существуют различные формы отказа матери от новорождённого ребёнка: отказное заявление в роддоме, бэби-боксы и анонимные роды. Оставление малышей после рождения наблюдается как статичная практика в силу психологических причин, которые появляются у женщин.

Например, из-за того, что в Китае женщинам запрещено узнавать пол ребёнка. Считается, что большинство пар желает, чтобы на свет появился мальчик. Если сообщить женщине на раннем сроке пол ребёнка, то есть вероятность того, что она захочет прервать беременность [1].

При этом, если пары будут категоричны по поводу пола ребёнка, то они могут отказаться от него посредством форм отказа. Также в Китае в последнее время наблюдается рост отказов от новорождённых детей, которые имеют врождённые или хронические заболевания такие, как ДЦП, синдром дауна, врождённые проблемы с сердцем и др.

Для того, чтобы родители могли анонимно оставить ребёнка в медицинском учреждении, а не «оставить» его на улице, в Китае были введены бэби-боксы при больницах и родильных домах. Посредством бэби-боксов значительно снизилась смертность среди младенцев, при этом в первые дни их жизни им обеспечен должный уход сотрудниками медицинских учреждений.

Первый бэби-бокс появился в Китае в 2011 году, который дал положительный результат. В последствии было открыто 32 «окна жизни», но к настоящему времени из них действует 18. Причиной закрытия бэби-боксов является тот факт, что в них помещается большое количество детей и 94% из них – дети с врождёнными и хроническими заболеваниями [2, с. 119].

Также 1 бэби-бокс в центре социального обеспечения города Гуанчжоу SafetyIslandбыл закрыт в силу обнаружения мёртвого младенца при детском приюте. Как оказалось, отец ребёнка отнёс его, не знав о том, что бэби-бокс работал только в определённые часы. В силу того, что врачи не смогли вовремя обнаружить младенца, ему не была оказана помощь. Другие бэби-боксы закрывались потому что они были переполнены малышами и не справлялись с количеством набранных детей.

Государство стало пересматривать работу бэби-боксов в разных городах. Так, например, в восточном Нанкине были установлены камеры наблюдения на центрах, где установлены бэби-боксы и назначены на дежурства сотрудники полиции. В тех городах, где только планировалось открытие бэби-боксов, данные идеи были отменены [1].

Исходя из того, что в 94% случаях отказываются от детей с патологиями, в Министерстве по делам граждан Китая былапредложена разработка вспомогательных пособий и медицинских книг по реабилитации детей с тяжёлыми формами инвалидности. Также стоит вопрос о введении материальной поддержки родителей и детей в сложных ситуациях.

Заключение. Таким образом, создание «окон жизни», как называют бэби-боксы, несёт всё же больше положительный результат ежели отрицательный. Ведь они направлены на сохранение жизней малышей. В то время как без них дети могут быть просто «выброшены» на улицу, бэби-боксы помогут сохранить жизнь. В последующем малыши смогут попасть в приёмные семьи, или могут быть усыновлены хорошими людьми, которые подарят им «новую жизнь».

Считаем необходимым предусмотреть возможность введения бэби-боксов и в Республике Беларусь, но обязательно с подробной и углубленной регламентацией, используя опыт зарубежных стран. Даже одна спасенная жизнь новорожденного ребенка будет благодарностью за все предпринятые усилия. Государство должно предпринимать максимальные и всевозможные усилия для защиты жизни и здоровья детей, одним из направлений, могло бы стать разрешение функционирования бэби-боксов.

Выполняется по гранту Министерства Образования Республики Беларусь

- 1. Мазуров, А. Об опыте использования бэби-боксов за рубежом // PBS.ru / [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://rvs.su/statia/ob-opyte-ispolzovaniya-bebiboksov-za-rubezhom Дата доступа: 27.03.2021.
- Зуев, А.В., Макеева, Й.А., Индык, К.П. Проблемные аспекты защиты прав несовершеннолетних // Ленинградский юридический журнал / Ленинградский областной филиал Санкт-Петербургского университета МВД России. – Санкт-Петербург: Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина, 2017. – №3 (49). – С. 117–125.

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ДОПРОСА Змушко М.С.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Дмитриева Т.Ф., доцент

Актуальность данной темы, заключается в том, что допрос является одним из основных следственных действий не только в Республике Беларусь, но и в других зарубежных странах. Значение допроса для расследования преступлений заключается в том, что именно допрос способствует выявлению обстоятельств, как смягчающих, так и отягчающих ответственность; получению сведений о лице, совершившем преступление, а также о его соучастниках; определению причин и условий, способствующих совершению преступления. Несмотря на то, что история развития допроса берет свое начало из правовых норм Русской Правды (где рассматрива-